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Welche der folgenden Aussagen trifft auf die wirtschaftliche Lage in Deutschland am ehesten zu?

	 Alles top. Die wirtschaftliche Lage  
in Deutschland könnte nicht besser sein.� 0,90 %

	 Schwierig, die Lage verschlechtert sich  
von Tag zu Tag.� 62,07 %

		 Sehr schlecht. Deutschlands Wirtschaft  
steht am Abgrund.� 26,32 %

	 Sonstiges� 10,71 %

Welches der genannten Themen stellt das größte Risiko für Sie und Ihr Unternehmen dar?

	 Globale Krisen, wie zum Beispiel der Ukraine- 
Krieg oder der China-Taiwan-Konflikt� 5,86 %

	 Bürokratie in Deutschland und der EU� 26,17 %
	 Folgen des Klimawandels� 2,41 %
	 Der zunehmende Fachkräftemangel� 17,67 %
	 Hohe Steuern und Abgaben und  

hohe Energiepreise� 37,14 %
	 Sonstiges� 10,75 %

Planen Sie innerhalb der nächsten  
12 Monate Neueinstellungen?

Wie oft erleben Sie es, dass Ihnen in Deutschland  
Respekt und Anerkennung für Ihre Arbeit als Unternehmer 

entgegengebracht werden?

 Ja� 44,91 %
 Nein� 47,77 %
 Stellenabbau geplant� 7,32 %

 Oft� 15,63 %
 Selten� 67,20 %
 Nie� 17,16 %
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Haben Sie das Gefühl, dass die politischen Entscheidungs­
träger Ihre Anliegen verstehen und ernstnehmen?

Schließen Sie sich der Forderung nach einem politischen 
Neustart nach der Sommerpause an?

 Ja� 2,22 %
 Nein� 75,38 %
 Teils/teils� 22,40 %

 Ja, ein politischer Neustart ist überfällig.�87,75 %
 Nein, die Politik macht gute Arbeit.� 3,72 %
 Weiß ich nicht.� 8,53 %

Was muss Deutschland als Gesellschaft verändern, um wirtschaftlich wieder ganz vorne zu sein?

	 Wir brauchen wieder mehr Leistungswillen,  
Kreativität und Spaß am Wettbewerb.� 61,00 %

	 Wir brauchen mehr Miteinander und  
weniger Gegeneinander.� 32,45 %

	 Wir müssen Herausragendes feiern  
und nicht verteufeln.� 6,47 %

	 Wir müssen nichts verändern. Alles ist  
gut so, wie es ist.� 0,08 %

Was müsste die Politik für einen Neustart in Deutschland jetzt tun?

	 Dem Mittelstand zuhören� 20,46 %
	 Senkung von Steuern und Abgaben� 19,85 %
	 Entbürokratisierung konsequent durchsetzen� 31,97 %
	 Fachkräftemangel bekämpfen� 5,48 %
	 Für wettbewerbsfähige Energiepreise sorgen� 8,80 %
	 Sonstiges� 13,44 %


